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武城县 2023—2024 学年度第一学期期末教学质量监测

九年级数学试题

（满分 150 分    时间 120 分钟）

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将准考证号条

形码粘贴在答题卡上的指定位置．

2.请将选择题答案用 2B 铅笔填涂在答题卡指定题号里，将非选择题的答案用 0.5

毫米黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内，答在试题卷上无效．

3.考生必须保持答题卡的整洁，不能使用涂改液、胶带纸、修正带． 

一、选择题（本大题共 12 个小题每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个

选项中，只有一项是符合题目要求的）

1．将一个正方体截一个角，得到如图所示的几何体，则这个几何体的俯视图是（  ）

A． B．

C． D．

2．已知关于 x 的方程 | 1|( 3) 1 0aa x x-- + - = 是一元二次方程，则 a的值是（    ）

A． 1- B．3 C． 1- 或 3 D．都不对

3．若      1 2 34, , 1, , 1,A y B y C y- 为二次函数
2 4 3y x x= - + 的图象上的三点，则 1 2 3, ,y y y 的大

小关系是（    ）

A． 1 2 3y y y< < B． 2 1 3y y y< < C． 3 1 2y y y< < D． 1 3 2y y y< <
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4．已知一元二次方程 2 3 1 0x x- + = 的两根为 1 2x x， ，则
2 2
1 2 1 2x x x x+ 的值是（    ）

A． 3- B．3 C． 6- D．6

5．如图， AOBV 是直角三角形， 90AOBÐ = o ， 2OB OA= ，点A 在反比例函数
1y
x

= 的图象

上．若点 B 在反比例函数
ky
x

= 的图象上，则 k 的值为（ ）

A．2 B．-2 C．4 D．-4

6．关于圆有如下的命题：①平分弦的直径垂直于弦；②不在同一直线上的三个点确定一个

圆；③三角形的内心到三角形三条边的距离相等；④圆的切线垂直于半径；⑤在同圆或等

圆中，如果两条弦相等，那么他们所对的圆周角相等．其中命题正确的是有（    ）个．

A．2 B．3 C．4 D．5

7．如图，已知正五边形 ABCDE ， AB BC CD DE AE= = = = ，A、B、C、D、E 均在 Oe 上，

连接 AC ，则 ACDÐ 的度数是（     ）

A．72° B．70° C．60° D．45°

8．如图，在边长为 1 的小正方形网格中，点 A、B、C、D 都在这些小正方形的顶点上，AB CD、

相交于点 O，则cos AODÐ = （    ）
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A．
2

2
B． 3

2
C． 5

3
D．

5
5

9．如图，点E 、F 分别在正方形 ABCD的边BC、CD 上， 45EAFÐ = °，已知 6AD = （正方

形的四条边都相等，四个内角都是直角）， 2DF = ．则 AEF△ 的面积 AEFS =V （    ）

A．6 B．12 C．15 D．30

10．已知函数   y x m x n= - - - （其中m n< ）的图象如图所示，则一次函数 y mx n= + 与

反比例函数
m ny

x
+

= 的图象可能是（    ）

A． B． C． D．

11．如图，在Rt ABC△ 中， AB ^ BC ， 6AB = ， 4BC = ，P 是 ABCV 内部的一个动点，满

足 PAB PBCÐ = Ð ，则线段CP的长的最小值为（     ）
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A．2 B．4 C．5 D．7

12．如图，已知正方形 ABCD 的边长为 12，BE=EC，将正方形边 CD 沿 DE 折叠到 DF，延

长 EF 交 AB 于 G，连接 DG，现在有如下 4 个结论：①△ADG≌△FDG；②GB=2AG；

③△GDE∽△BEF；④S△BEF =
72
5

．在以上 4 个结论中，正确的有（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

第 II 卷（非选择题共 102 分）

二、填空题：（本大题共 6 小题，每小题填对得 4 分，共 24 分，只要求填写最

后结果）

13． ABCV 与 DEFV 是以原点 O 为位似中心的位似图形，且 ABCV 与 DEFV 的相似比是 2 1：，

则点  6 8C ， 的对应点 F 的坐标为        ．

14．如图，AC ，BC为 Oe 的两条弦，D，G 分别为 AC ，BC的中点， Oe 的半径为 2．若

45CÐ = °，则DG 的长为        ．

15．定义一种运算； sin( ) sin cos cos sina b a b a b+ = + ，

sin( ) sin cos cos sina b a b a b- = - ．例如：当 45a = °， 30b = °时，  sin 45 30° + ° =
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2 3 2 1 6 2
2 2 2 2 4

+
´ + ´ = ，则 sin15°的值为       ．

16．如图， 8AB = ，以 AB 为直径的半圆绕A 点逆时针旋转60°，此时点 B 到了点B¢ ，则图

中阴影部分的面积是       ．

  

17．如图，在 ABCV 中，DE BC∥ ，DE 分别与 AB 、 AC 相交于点 D、E，若 4=AD ，

2DB = ，则
BDE

BCE

S
S
△

△

的值为        ．

18．如图，点 1A ， 2A ， 3A …在反比例函数  1 0y x
x

= > 的图象上，点 1B ， 2B ， 3B ，…， nB

在 y 轴上，且 1 1 2 1 2 3 2 3B OA B B A B B AÐ = Ð = Ð =L，直线 y x= 与双曲线
1y
x

= 交于点 1A ，

1 1 1B A OA^ ， 22 2 1B A B A^ ， 3 3 2 3B A B A^ ，…，则 2023B 的坐标是        ．

  

三、解答题（本大题共 7 小题，共 78 分）

19．计算题：

(1)  
202 1tan 60 3 2sin30 2 cos45

3
p

-
æ ö°- - + °- + °ç ÷
è ø ；

(2)    2 25 3 2x x- = +
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20．新学期，某校开设了“防疫宣传”“心理疏导”等课程．为了解学生对新开设课程的掌握情

况，从八年级学生中随机抽取了部分学生进行了一次综合测试．测试结果分为四个等级：A

级为优秀， B 级为良好，C 级为及格，D级为不及格．将测试结果绘制了如图两幅不完整的

统计图．根据统计图中的信息解答下列问题：

(1)本次抽样测试的学生人数是______名；

(2)扇形统计图中表示A 级的扇形圆心角a 的度数是______，并把条形统计图补充完整；

(3)某班有 4 名优秀的同学（分别记为E 、F 、G 、H ，其中E 为小明），班主任要从中随机

选择两名同学进行经验分享．利用列表法或画树状图法，求小明被选中的概率．

21．在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，以 AC 为直径的⊙O 交 AB 于点 D，点 E 是边 BC 的中点，

连结 DE．

(1)求证：DE 是⊙O 的切线；

(2)若 AD＝4，BD＝9，求⊙O 的半径．

22．某服装批发市场销售一种衬衫，衬衫每件进货价为 50 元．规定每件售价不低于进货价，

经市场调查，每月的销售量 y（件）与每件的售价 x（元）满足一次函数关系，部分数据如

表：

售价 x（元/件） 55 60 65

{#{QQABR0SgimB4kEzgiIBaY0mkymix0lXS5SxuERaEaA2qtltADBA=}#}
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销售量 y（件） 700 600 500

(1)求出 y 与 x 之间的函数表达式；（不需要求自变量 x 的取值范围）

(2)该批发市场每月想从这种衬衫销售中获利 6000 元，又想尽量给客户实惠，该如何给这种

衬衫定价？

(3)物价部门规定，该衬衫的每件利润不允许高于进货价的 50%，设销售这种衬衫每月的总

利润为 w（元），求 w 与 x 之间的函数关系式，x 为多少时，w 有最大值，最大利润是多

少？

23．如图，建筑物 AB 后有一座假山，其坡度为 i=1： 3，山坡上 E 点处有一凉亭，测得假

山坡脚 C 与建筑物水平距离 BC=25 米，与凉亭距离 CE=20 米，某人从建筑物顶端测得 E 点

的俯角为 45°，求建筑物 AB 的高．（注：坡度 i 是指坡面的铅直高度与水平宽度的比）

24．如图，已知正方形 ABCD，点 E 为 AB 上的一点，EF AB^ ，交 BD 于点 F．

(1)如图 1，直按写出
DF
AE

的值_______；

(2)将△EBF 绕点 B 顺时针旋转到如图 2 所示的位置，连接 AE、DF，猜想 DF 与 AE 的数量

关系，并证明你的结论；

(3)如图 3，当 BE=BA 时，其他条件不变，△EBF 绕点 B 顺时针旋转，设旋转角为

(0 360 )a a° < < ° ，当a 为何值时 EA=ED?请在图 3 或备用图中画出图形并求出a 的值．

25．如图，已知抛物线  2 3 0y ax bx a= + + ¹ 与 x 轴交于点  1,0A 和点  3,0B - ，与 y 轴交于
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点C ．

  

(1)求抛物线的表达式；

(2)如图 1，对称轴上是否存在点E ，使 ACE△ 周长最小，求出此时点E 的坐标和周长最小

值；

(3)如图 2，点F 为第二象限抛物线上一动点连接 AF 交BC于点D， :FDC ADCk S S= △ △ ，是否

存在点F ，使 k 取最大值，如果存在求出此时点F 的坐标和最值；若不存在，请说明理

由．
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1．C

【分析】找到从上面看所得到的图形即可，注意看见的棱用实线表示．

【详解】解：从上面看可得到一个正方形，正方形里面有一条撇向的实线．

故选：C ．

【点睛】本题考查了三视图的知识，俯视图是从物体的上面看得到的视图．

2．A

【分析】根据一元二次方程定义可得 3 0a - ¹ ， 1 2a - = ，求解即可．

【详解】由题意得： 3 0a - ¹ ， 1 2a - = ，

解得： 1a = - ，

故选：A．

【点睛】此题主要考查了一元二次方程定义，关键是掌握只含有一个未知数，并且未知数的

最高次数是 2 的整式方程叫一元二次方程．

3．B

【分析】本题考查了二次函数的图像与性质，将二次函数一般式化成顶点式求出对称轴，判

断出抛物线开口方向向上，求出 B，C 两点关于对称轴对称的坐标，根据当 2x > 时， y 随 x

的增大而增大，即可求出结果．

【详解】解：  22 4 3 2 1= - + = - -Q y x x x ，

\二次函数的对称轴 2x = ， 1 0a = > ，

 31,C y\ - 关于对称轴对称点是  35, y ，  21B y， 关于对称轴对称点是  23, y ，

\当 2x > 时， y 随 x 的增大而增大，

3 4 5< <Q ，

2 1 3y y y\ < < ，

故选：B．

4．B

【分析】本题考查了一元二次方程根与系数的关系．由 1 2x x， 是方程 2 3 1 0x x- + = 的两根，

则 1 2 3x x+ = ， 1 2 1=x x ，然后代入计算，即可得到答案．

【详解】解：∵一元二次方程 2 3 1 0x x- + = 的两个实数根为 1 2x x， ，

{#{QQABR0SgimB4kEzgiIBaY0mkymix0lXS5SxuERaEaA2qtltADBA=}#}
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∴由根与系数的关系，得： 1 2 3x x+ = ， 1 2 1=x x ，

∴  2 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 3 3x x x x x x x x+ = × + = ´ = ；

故选：B．

5．D

【分析】要求函数的解析式只要求出 B 点的坐标就可以，过点A 、 B 作 AC x^ 轴，BD x^

轴，分别于C 、D，根据条件得到 ACO ODBV :V ，得到： 2BD OD OB
OC AC OA

= = = ，然后用待定

系数法即可.

【详解】过点A 、 B 作 AC x^ 轴，BD x^ 轴，分别于C 、D，

设点A 的坐标是  ,m n ，则 AC n= ，OC m= ，

Q 90AOBÐ = °，

\ 90AOC BODÐ + Ð = °，

Q 90DBO BODÐ + Ð = °，

\ DBO AOCÐ = Ð ，

Q 90BDO ACOÐ = Ð = °，

\ BDO OCA:△ △ ，

\ BD OD OB
OC AC OA

= = ，

Q 2OB OA= ，

\ 2BD m= ， 2OD n= ，

因为点A 在反比例函数
1y
x

= 的图象上，则 1mn = ，

Q点 B 在反比例函数
ky
x

= 的图象上， B 点的坐标是  2 ,2n m- ，

\ 2 2 4 4k n m mn= - × = - = - .

{#{QQABR0SgimB4kEzgiIBaY0mkymix0lXS5SxuERaEaA2qtltADBA=}#}



答案第 3 页，共 20 页

故选：D .

【点睛】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，相似三角形的判定与性质，求函数的

解析式的问题，一般要转化为求点的坐标的问题，求出图象上点的横纵坐标的积就可以求出

反比例函数的解析式.

6．A

【分析】根据垂径定理，圆的基本性质，弧、圆心角、圆周角的关系，切线的性质，逐项判

断即可求解．

【详解】解：①平分弦（不是直径）的直径垂直于弦，故①错误；

②不在同一直线上的三个点确定一个圆，故②正确；

③三角形的内心到三角形三条边的距离相等，故③正确；

④圆的切线垂直于过切点的半径，故④错误；

⑤在同圆或等圆中，如果两条弦相等，那么他们所对的圆周角相等或互补，故⑤错误；

所以正确的命题有②③，共 2 个．

故选：A．

【点睛】本题考查垂径定理，圆的基本性质，弧、圆心角、圆周角的关系，切线的性质，熟

练掌握垂径定理，切线的性质，圆的基本性质，弧、圆心角、圆周角的关系是解题的关

键．

7．A

【分析】连接OA，OE，OD ，根据 AB BC CD DE AE= = = = ，得出

1 360 72
5

AOE DOEÐ = Ð = ´ ° = °，根据圆周角定理即可得出答案．

【详解】解：连接OA，OE，OD ，如图所示：

∵ AB BC CD DE AE= = = = ，

∴
1 360 72
5

AOE DOEÐ = Ð = ´ ° = °，

∴ 72 72 144AODÐ = ° + ° = °，
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∴
1 72
2

ACD AODÐ = Ð = °，故 A 正确．

故选：A．

【点睛】本题主要考查了圆周角定理，圆心角，弦之间的关系，解题的关键是求出

1 360 72
5

AOE DOEÐ = Ð = ´ ° = °．

8．D

【分析】连接 ,BE AE ．根据格点先求出 AB BE， ，再利用正方形对角线的性质判断CD 与 BE

关系、 ABEV 的形状，最后求出 ABEÐ 的余弦值．

【详解】解：如图，连接 ,BE AE ．则 2EB = ， 10AB = ．

, ,CD BE AEQ 都是正方形的对角线，

45CDE BEF AEG BEG\Ð = Ð = Ð = Ð = °．

∴ CD BE∥ ， 90AEB AEG BEGÐ = Ð + Ð = °．

AOD ABE\Ð = Ð ， ABEV 是直角三角形．

2 5cos cos
510

BEAOD ABE
AB

\ Ð = Ð = = = ．

故选：D．

【点睛】本题考查了解直角三角形，掌握勾股定理和直角三角形的边角间关系是解决本题的

关键．

9．C

【分析】延长 CD 到 G，使 DG=BE，连接 AG，易证 ADG ABE△ ≌△ 所以 AE=AG，

BAE= DAGÐ Ð  ， 证 AFG AEG△ ≌△ ，所以 GF=EF，设 BE=DG=x，则 EF=FG=x+2，在

ECFRt△ 中，利用勾股定理得    2 224 6 2x x+ - = +  解得求出 x，最后求 AGFS△ 问题即可求

解．

【详解】解：延长 CD 到 G，使 DG=BE，连接 AG，

在正方形 ABCD 中，AB=AD， 90ADB B C ADCÐ = Ð = Ð = Ð = °  
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90ADG B\Ð = Ð = °，

ADG ABE(SAS)\△ ≌△ ，

,AG AE BAE DAG\ = Ð = Ð ，

45EAFÐ = °Q  ，

45DAF BAE\Ð + Ð = °  ，

GAF= 45DAG DAF\Ð Ð + Ð = °，

GAF= EAF\Ð Ð ，

又 AF=AFQ ，

AFG AEG\△ ≌△ (SAS)，

EF=FG\ ，

设 BE=DG=x，则 EC=6-x，FC=4，EF=FG=x+2，

在 ECFRt△ 中， 2 2 2=FC CE EF+ ，

   2 224 6 = 2x x\ + - + ，

解得，x=3，

GF=DG DF=2+3=5\ + ，

AEF AGF
1 1S =S = GF AD= 5 6=15
2 2

\ ´ ´g△ △ ，

故选：C．

【点睛】本题考查了正方形的性质，全等三角形的判定和性质，勾股定理，正确构造辅助线，

证三角形全等是解决本题的关键.

10．C

【分析】本题考查抛物线与 x 轴交点问题、一次函数和反比例函数图象的性质．根据二次函

数图象可知 1m < - ， 1n = ，再根据一次函数与反比例函数的图象性质即可求解．

【详解】解：根据二次函数图象与 x 轴的交点位置，可确定 1m < - ， 1n = ，
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∴一次函数 y mx n= + 的图象 y 随 x 增大而减小，且与 y 轴交于点  0,1 ，

排除选项 A、B；

0m n+ < ，

∴反比例函数
m ny

x
+

= 的图象在二、四象限，

故选：C．

11．A

【分析】本题考查点与圆位置关系、圆周角定理、勾股定理首先证明点 P 在以 AB 为直径的

Oe 上，当O、 P 、C 共线时PC 最小，利用勾股定理求出OC 即可解决问题．

【详解】解：如图所示

AB BC^Q ，

90ABP PBC\Ð + Ð = °，

PAB PBCÐ = ÐQ

90BAP ABP\Ð + Ð = °，

90APB\Ð = °，

\点 P 在以 AB 为直径的 Oe 上，当O、 P 、C 共线时PC 最小，

在Rt BCOV 中， 6AB = ， 4BC = ，

OB\ = 1
2 3AB = ，

OC\ = 2 2 5+ =OB BC ，

5 3 2PC OC OP\ = - = - = ．

PC\ 最小值为 2．

故选：A．

12．C

【分析】根据正方形的性质和折叠的性质可得 AD＝DF，∠A＝∠GFD＝90°，于是根据“HL”
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